NMporpammupoBaHue Ha A3blke Python

Jlornyeckune BbipaxeHnUs1 U onepaTopbl CPaBHEHUS.
Jlornyeckumn oneparop

MporpammupoBaHuMe BbipaxXeHUn n pyHKLUN B
FINHEeUHbIX ariropuTMax Ha fisbike Python

NMporpammupoBaHuMe anropMTMoB BeTBJIEHUS Ha A3bIKe

ﬁ\ﬁBPBaMMMpOBaHMe LUKITMYECKUX anropuTMOB Ha A3blKe
nporpamMmmmpoBaHus Python



OnepaTtopsbl B Python

O Onepartopamu NONb3yTCSA ANS BbINOMHEHUS onepaumi ¢ nepeMeHHbIMN
N 3HAYEHUSIMUN.

O Python genut onepaTtopbl Ha crneayrowMe rpynnbi:

v ApudmeTtnyeckune onepartopsl
v Onepatopbl NpucBanBaHUS
v OnepaTtopbl cpaBHEHMUS

v/ Jlornyeckue onepartopsl



ApudpmMmeTnyeckume onepartopbl B Python

ApndmeTnyeckme onepaTtopbl UCMOMb3YTCA C YUCITOBbIMU 3HAYEHUSMU ANS BbINOSTHEHUS
00X MaTeEMaTUYECKMX OnepaLmn:

OnepaTtop 3HayeHue NMpumep
+ nobasrieHue 4+5
- BblUMTAHME 8-3
* YMHOXeHune 5*5
/ aeneHune 4 /2
% OCTaTOK OT AeneHud 7 9% 2
o BO3BEeEHME B
cTeneHb 273
/ Lesio4YncneHHoe 15 // 4
nernexHve




OnepaTtopbl
npucBanBaHUA
B Python

Onepartopbl  nNpucBamBaHUA
NCNONb3YyTCH ans
npuceamBaHug 3Ha4YeHumn
NnepeMeHHbIM:

—)

OnepaTtop Mpumep Tak e Kak

= Xx=5 X=5

+= X+=3 X=Xx+3
-= X -= X=X-3
*= X*=3 X=X%*3
/= X /=3 X=x/3
%= X %= 3 X=X%3
/1= X /=3 Xx=x/l3
ok — X **= 3 X =X ** 3
&= X &= 3 X=X&3
|= X|=3 X=x|3




OnepaTtopbl cpaBHeHUs B Python

OnepaTtopbl CpaBHEHUA UCNOSb3YIOTCS AN CPABHEHUSA ABYX 3HAYEHUMN:

OnepaTtop 3Ha4yeHue NMpumep
== paBHO X==y
I= He paBHO x!=y
> bonbLle Yem X >y
< MEHbLLE YeM X<y
_ oonbLUue Yem Unu
>= X >= y
paBHO

MeHblLUe YeM U
<= X <= y
paBHO




Ilornyeckue onepatopsl B Python

Nornyeckne onepaTtopbl WUCNONbL3YKTCA AN O00bLeAWHEHUA YCIOBHbIX
onepaTopoB.:

Onepatop 3Ha4yeHue Mpumep
BoaBpallaeTt 3HadyeHue True
and ecnu oba yTBepXaeHus Xx<5and x<10
BEPHbI

BoaBpaliaet True ecnu

or OHO U3 YTBEPXOEHWI x<50rx<4
BEPHO

MeHseT pesynbrar,
not Bo3BpaLlaeT False ecnu not(x < 5 and x < 10)
pesynerar True




HanuwunTte nporpammy, Kotopas BbIBOAUT Ha 3KpaH
TeKeT «I***like***Python» (6e3 KaBblYeK).

print ("|", "Iike", llethon", sep:"***ll)

Pesynebrar:

I***|ike***Python

sep — 3TO MOXET ObITb CTPOKa, KOTOPYH HEOOXOANMO
BCTaBNATb MeXAY 3Ha4EeHNAMN, MO YMONYaHUI —
npoben.

@ |DLE Shell 3.10.0

File
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>>>

>>>

>>>

>>>

>>>

>>>

Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.10.0 (tags/v3.10.0:b:
AMD64)] on win32
Type "help", "copyright"™, "cre¢

========== RESTART: C:/Users/l
1

2

3

6

=———————x— RESTART: C:/Users/Il
I***]jke***python

========== RESTART: C:/Users/1
I like Python

=== RESTART: ‘CiyUsears/I
I, like, Python

I, like, Python

I like Python




Cymma Ttpex uucen

HanunwuTte nporpammy, KoTopas CYMTbIBaeT TPU LenbIiX YNCNa U BbIBOAUT Ha
3KpaH nx cymmy. Kaxkgoe 4ymcrno 3anucaHo B OTAEeNbHOU CTPOKe.

a = int(input())
a += int(input())
a += int(input())
print(a)

Pesynerar:

1
2
3



Cnepyloulee v npeabiayliee

HanuwuTte nporpammy, KoTopasi CYHUTbIBaeT Lieyioe YMCIo, Noclie Yero Ha 3KpaH
BbIBOOUTCSA crieqylollee u npeablayliee Leroe YUCro ¢ NOACHUTENbHbLIM TEKCTOM.

a = int(input())
print('Cneayrowee 3a Yyncnom', a, 'yncno:’, a+1)
print('Onsa umcna’, a, ‘npeabiaywee yncno:’, a-1)

Pesynerar:
10

Cnepyrouwee 3a uncnom 10 yucno: 11
Ansa yncna 10 npeabiaywee yncno: 9



Paspgensan v BnacTteymn

Hanuwute nporpammy, KoTopasi CYHUTbIBAaET Lienioe NOosIoXXUTesibHOe YNCNO XX U BbIBOOAUT
Ha 3KpaH nocrieaoBaTesibHOCTb YUcen X, 2x, 3X, 4x, 5x, pasaeneHHbIX TpeMs YepToYKaMM.

a = int(input())
print(a, a*2, a*3, a*4, a*5, sep="'-'*3)

Pe3ynbrart:
10

10---20---30---40---50



PaccTtosiHue B meTpax

HanuwwuTte nporpammy, kKoTopasi HAaXoAUT MONHOEe YUCSI0 METPOB NO 3aZaHHOMY Yucny
CaHTUMETPOB.

a = int(input())
print(a//100)

Pesynerar:
1050

10



Cama HeoTBpPaTUMOCTb

Be3ymMmHbIV TuTaH TaHoc cobpan Bce 6 KamHen 6€CKOHEeYHOCTU U HaMepeBaeTCs
YHUUYTOXNTb NMOJSIOBUHY HacerieHusa BceneHHon no wenyky nanbues. [Mpn aTom ecnu
HacerneHue BceneHHoOM AABNSAeTCA HEYETHLIM YMCIIOM, TO TUTAH NPOABUT MUNOcCepane U
OKPYIMUT KOFIMYECTBO BbKUBLLUMX B O0SbLUYIO CTOPOHY. [TloMornte Mctutenam
noacuynTaTb KONIMYECTBO BbDKMUBLLUX.

a = int(input())
print(a/l2 + a % 2)
Pesynbrar:

1015

508



lNepecuyeT BpeMeHHOro nHTepBana

HanuwwuTte nporpamMmmy Ans nepecqéTa BeJINYNHbI BPpEMEeHHOro nHtepBara,
3a4aHHOIro B MMHyTax, B BeJIN4YNHY, BbipaXeHHYIO B YaCcaX U MUHYTaX.

a = int(input())
print(a, 'MuH - 3T0', a // 60, 'yac’, a % 60, 'MUHYT.")

Pe3ynbrart:
90

90 MuH - 310 1 yac 30 MUHYT



Tpex3Ha4yHoe 4Yucrno

HanuwuTe nporpammy, B KOTOPOM paccuyMTbiBaeTcs CymMMa U npounsBeaeHue umndp
NOSIOXUTENbHOro TPEX3HA4YHOro Yucna.

a = int(input())

al=al//100
a2=a%100// 10
a3=a%10

print('Cymma undp =', a1 + a2 + a3)
print('lMpounsBeaeHune undp =', a1 * a2 * al3)

Pesynebrar:

132

Cymma umndp = 6 NpounsseaeHue uudp = 6



Tpex3Ha4yHoe Yncno - AnbTepHaTUBHOE pelueHune:

Hanuwute nporpammy, B KOTOPOM pacCYUTbLIBAeTCA CyMMa U npousBegeHue uudp
NONOXUTENIbHOIro TPEX3HA4YHOro Yucna.

a = str(input())
print('Cymma undp =', int(a[0]) + int(a[1]) + int(a[2]))
print('MpounsBeaexHune undp =', int(a[0]) * int(a[1]) * int(a[2]))

Pesynebrar:
132

Cymma umndp = 6 NpounsseaeHue unudp = 6



YeTbipeXx3Ha4YHOE YUCSIO

HanuwwuTte nporpammy ansa HaxoXxaeHus undgp YeTbIpEX3HAYHOro YMcna.

a = int(input())

print("Undpa B no3muum Tbicad paBHa”, a // 1000)
print("LUndpa B no3muumn coteH pasHa", a % 1000 // 100)
print("LUndpa B no3muum gecatkoB paBHa", a % 100 // 10)
print("Undpa B no3muumn eamHuy pasHa”, a % 10)

Pesynerar:
1234

Cymma umudp = 6 NpounsseaeHue uudp = 6



Maponb

MNMpu pernctpauumn Ha cantax TpedyeTca BBOAUTb Naporsib ABaXAbl. ATO caenaHo Ans
Ge30nacHOCTU, MOCKOSIbKY TaKOU Noaxoa yMeHbLUaeT BO3MOXHOCTb HEBEPHOro BBoAa
napons.

HanunwuTte nporpammy, KoTopasi cCpaBHMBaeT Naposib U ero noareepxaeHne. Ecnm onn
COBMapaloT, TO nporpamma BbiBoguT: «laponb NpuHATY», MHa4e: «lMaponb He NPUHATY.

a = (input()) b = (input())
print(‘Maponb npuHat') if a == b else
print(‘MMaponb He NpuUHAT')

Pesynbrar:
123456

123456

Maponb npuHAT



YeTHOE UnNm HeuyeTHOE?

Hanunwwure nporpamMmMy, KOTopas onpeanensdeT, ABndAeTcAa YNCrno 4YeTHbIM UJIM HeYeTHbIM

a = int(input())
print("HeueTHoe') if a % 2 else print('4eTHoE')

Pe3ynbrart:
50

YeTHOE



ApudmeTnyeckas nporpeccus

HanuwwuTte nporpammy, Kotopasa onpeaenseT, ABASAIOTCA N TPy 3ag4aHHbIX Yyucna (B
yKa3aHHOM nopsigke) nocriegoBaTtenibHbIMU YfieHaMn apudMeTUYeCcCKon nporpeccum.

al = int(input())

a2 = int(input())

a3 = int(input())

if a3 - a2 == a2 - al:
print('YES") Pesynbrar:

else:
print('NO’)

< WN =



HaumeHbLUuee U3 YeTbIPEX Yncern

HanuwwuTte nporpammy, Kotopas onpenensieT HAMUMeHbLUee U3 YeTbIPEX Yucen.

a, b, c, d = int(input()), int(input()), int(input()), int(input())
if a>b:
a=b
if c >d:
c=d Pesynerar:
if a>c:
a=c
print(a)

AP OON-



HanmeHbLee U3 YeTbipex yncen / AnbtepHaTuBHOE peLueHue:

HanuwwuTte nporpammy, Kotopas onpenensieT HAMUMeHbLUee U3 YeTbIPEX Yucen.

a1l = int(input())

a2 = int(input())

a3 = int(input())

a4 = int(input()) Pe3ynbrart:
print(min(a1, a2, a3, a4))

hOWODN-=-



TonbkKo +

Hanuwute nporpammy, KoTopas c4uTbiBaeT TpU Ymcna
U NOACUYUTbLIBAET CYMMY TONbKO NONOXUTESNbHbIX Yucen.

a = list()

a.append(int(input()))
a.append(int(input()))
a.append(int(input()))

s=0 Pe3ynbrart:
foriin a:
ifi >=0: 1
s +=| 2
print(s) -3
3

YTo 3HaumT a append?
[JobaBnsaeT ykasaHHbIN 9fIEMEHT B KOHEL, CMKUCKA. X : QNEMEHT, KOTOPbIN
TpebyeTca 0obaBuUTb B CNUCOK.



TonbKo + / AnbTepHaTUBHOE peLueHue:

Hanuwute nporpammy, KoTopas c4uTbiBaeT TpU Ymcna
U NOACUYUTbLIBAET CYMMY TONbKO NONOXUTESNbHbIX Yucen.

a, b, c = int(input()), int(input()), int(input())
print((aifa>0else 0)+ (bifb>0else 0)+ (cif c >0 else 0))

Pe3ynbrart:



NMpunHagnexHocTb 1

HanuwwuTte nporpammy, Kotopas NpUHMMaeT Liefioe YNCro X U
onpepenseT, NPUHAANEXUT Ny AaHHOEe YnNCro NPoMexyTKy oT -1 oo 17.

a1l = int(input())
ifal>-1and a1 <17:
print(‘MpuHaanexuT’)
else:
print('He npunHagnexwur’)

Pe3ynerar:
10
NMpuHagnexur



NMpuyHaanexHocTb 2

HanuwuTte nporpammy, KoTopasi IPUHMMAET Lieyioe YUCHOo X U
onpeaensieT, NPUHAANEXUT NU AaHHOE YMUCIO YKa3aHHbIM NPOMEXYTKaM:
OT MUHYC 6eCKOHEYHOCTU A0 -3 1 OT 7 A0 GeCKOHEeYHOCTH!.

a1l = int(input())
print(‘MpuHagnexut’) if (a1 <= -3 or a1 >=7) else print('He npnHagnexwur’)

Pe3ynerar:
10
NMpuHagnexur



NMpuHagnexHocTtb 3

HanuwunTte nporpammy, KoTopasa npMHUMAaeT Lierioe YUCIIo X U
onpeaenseT, NPUHAANEXUT NI AaHHOE YMUCIO YKa3aHHbIM NMPOMEeXYTKaM:
ot -30 no -2 u ot 7 no 25.

X = int(input())
print('MpunHagnexut’) if (x > -30 and x <= -2) or (x > 7 and x <= 25) else
print('"He npunHagnexwur’)

Pe3ynerar:
10
NMpuHagnexur



BUCoOKOCHbIN roa

Hanuwunte nporpammMmy, KoTopas onpepnensiet, ABnsieTcs nv rog ¢ AaHHbIM
HOMEepOM BMUCOKOCHbIM. Ecnu roa siBNsieTcA BUCOKOCHbLIM, TO BbiBeguTte
«YES», nHade BbiBegute «NO». Nog aABnseTcss BUCOKOCHBLIM, €Criv ero Homep
KpaTeH 4, HO He KpaTeH 100, nnu ecnu oH KpaTteH 400.

a1l = int(input())
print("YES') if ((a1 % 4 == 0) and not (a1 % 100 == 0)) or (a1 % 400 == 0) else print('NO’)

Pe3ynerar:
2021

NO



Xoa nagbm

[aHbl ABe pa3fiM4yHbIe KNeTKU WaxMaTHOU OOCKMW.

HanuwunTte nporpammy, Kotopasi onpegensieT, MOXeT N naabs NONacTb C NePBOU KNETKU
Ha BTOPYH ogHMUM xoaom. Nporpamma nony4vyaeT Ha BXoA 4yeTbipe yucrna ot 1 oo 8 kaxpoe,
3agamowme Homep cTonbua n Homep CTPOKU CHa4vana ans nepBoun KreTKu, NnoTom Ans
BTOpPOM KrneTku. Nporpamma gornxHa BbiBecTU «YES», ecnn 3 nepBou KreTku Xoaom
rnagbu MOXHO nonacTb Bo BTOpyto, unm «NO» B NpOTUBHOM chny4ae.

al = int(input()) |1=e3yanaT.
a2 = int(input())

a3 = int(input()) 1

a4 = int(input())

print('YES') if (a1 == a3) or (a2 == a4) else 2
print(‘NO’)

1

YES



Xopa Kkopons

[laHbl OBe pasnnyHble KNeTKM LWaxmMaTHOM [OOCKW. Hanuwute nporpammy, KoTopas
onpenenser, MOXeET N KOpPOomnb MornacTb C MEPBOM KIETKM Ha BTOPYHD OOHUM XOLOM.
[lporpamma nonydyaeTr Ha Bxod 4eTbipe uucrna ot 1 oo 8 kaxooe, 3agaroline Homep
ctonbua M HOMEpP CTPOKU CHavana Ans nepBOM KIETKW, MOTOM AN BTOPOW KIETKMW.
[lporpamma gormkHa BbiBeCTM «YES», ecnn 13 NepBON KIETKM XOOOM KOPOSMS MOXHO
nonacTtb Bo BTOpYto, unn «NO» B NpOTUBHOM Cry4ae.

a, b, c, d = (int(input()) foriin 'abcd’)
if abs(a - c) <=1 and abs(b - d) <= 1:

print('"YES') Pesynbrar:
else: 1
print('NO’) ;
2



Bua TpeyronbHukKa

HanuwwuTte nporpamMmmMy, KotTopasd nNpUuHUMaeT TPU NOJIOKUTEJIbHbIX 4YUCIa U
onpeaendeTr sug TpeyrosibHUKa, AJimHbl CTOPOH KOTOPOIro paBHbl BBeAE€HHbIM
YUCJ1aM.

a1l = int(input())
a2 = int(input())

a3 = int(input()) Pe3ynbrar:

if a1l == a2 == a3: 1
print('PaBHOCTOpPOHHUN') 3

elif a2 == a3 or a1 == a3 or a1 == a2: 2
print('PaBHOOeApEeHHbLIN') Pa3HOCTOPOHHUM

else:

print('PasHocTopoHHUN')



CaMOnNnUCHbIN KanbKynsaTop

Hannwnte nporpammy, KOTOpasi CUMUTbLIBAET C KraBuaTypbl OBa LUENbIX 4Yucna wu
CTPOKY. Ecnun aTta cTpoka siBnsietca 0603Ha4YeHNEM OOHOW U3 YETbIPEX MaTEMATUYECKUX
onepauun (+, -, *, /), To BbiBeOANTE pe3ynbraT NMPUMEHEHNS 3TON onepauun K BBEAEHHbLIM
paHee uJucrnam, B TMNPOTMBHOM crliydae BblBegute «HeBepHasa onepauyua». Ecnu
Nonb3oBaTeNb 3aX04YET MNOAENINTb Ha HOJSb, BbiBeAUTE TEKCT «Ha HoMnb AenuTb Hemnb3s!y.

a1l = int(input())
a2 = int(input())
a3 = input()

if a3 =="/"and a2 == 0:
print('"Ha Honb aenuTb Henb3a!") Pesynbrar:
elif a3 =="/":
print(a1 / a2)
elif a3 == "+";
print(a1 + a2)
elif a3 =="-";
print(a1 - a2)
elif a3 == "*";
print(a1 * a2)
else:
print('HeBepHasa onepauusa’)

© + OW



Lukn for

B cnucke 3Ha4YeHuUun MOryT ObITb BblpaXeHNA pa3sfindHbIX TUMNOB.

foriin1, 2, 3, 'one’, 'two’, 'three': print(i) Pesynerar:
1
2
3
i=1 one
for color in 'red’, ‘orange’, 'yellow’, 'green’, 'cyan’, 'blue’, 'violet': two
print("#, i, ' color of rainbow is ’, color, sep=") i+=1 three

Linkn for, Takke HasblBaeMbI LMKNOM C napaMeTpoM, B A3bike NnuToH borat
BO3MOXHOCTAMU. B Lumkne for ykasbiBaeTcs nepemMeHHasi U MHOXECTBO 3Ha4YeHUN,
No KoTopomy byaeT npoberatb nepemeHHasi. MHOXEeCTBO 3HaYeHUI MOXET ObIThb
3a/1aHO CMMUCKOM, KOPTEXEM, CTPOKOW UNU AnanasoHOM.



PyHKLMA range

Kak npaBuno, uuknbl for ncnonb3yotca nMbo Ans NOBTOPEHUS KaKon-nmodo
nocrnegoBaTenibHOCTU AEeNCTBUIN 3a4aHHOE YMUCo pas, NMbo Ana U3MeHEeHUs 3Ha4YeHus
NepeMeHHOoN B LUKe OT HEKOTOPOro HavyarbHOro 3Ha4YeHNs 4O HEKOTOPOro KOHEYHOrO.

[Ona noBTOpEeHUs LUKIa HEKOTOPOE 3aAaHHOEe YMCIIO pa3 N MOXHO
ucnosnb3oBaTb UMKN for BMmecTe ¢ (pyHKLUMeN range:

foriin range(4):
print(i)
print(i ** 2)
print('KoHey umkna')

KOHell LMKJIIa
1
1
KOHell LMKJIa
2
=
KOHell LMKJIIa
KOHell LMK g
KOHell LMKJIa

O W NP OO

>>2> |




LiBeToBOM MUKLLEp

KpacCHbIN, CUHUW U XenTbl Ha3biBakOTCA OCHOBHbIMUY LiBETaMU, MOTOMY YTO UX HeNb34d
Nony4nTb NYyTEM CMELLEHNSA OPYIUX LIBETOB.

[Mpu cmewmBaHUM ABYX OCHOBHbIX LiBETOB NMOJfly4aeTCA BTOPUYHbLIN LBET:

* €CIM CMeLlaTb KpacHbIM U CUHUIA, TO NONYYNTCA PUONETOBLIN;

* €CIT CMeLllaTb KpacHbIW U XKeNTbIN, TO NMOSTy4YNTCA OpaHXXeBbIU,

* €CIM CMeLlaTb CUHUIN U XKeNTbIW, TO NONYYUTCA 3eS1eHbIN.

Hanuwunte nporpamMmMmy, KOTopad CHUTbIBAET Ha3BaHNUA OBYX OCHOBHbIX LLIBETOB AJ14

cMewmBaHus. Ecnn nonb3oBartesris BBOAUT YTO-HNMOYAb NOMUMO Ha3BaHUN
«KpacCHbIN», K CUHUY» UK «KENTbIN», TO NporpaMmmMa OoSKHa BbIBECTU COODLLEHNE

06 owunbke. B npoTBHOM crnyyae nporpamma JormkKHa BbIBECTM Ha3BaHue
BTOPWYHOIO LIBETA, KOTOPbLIN NONy4YNTCS B pesyrnbrarTe.



al = input()
a2 = input()

if a1 == "kpacHbIN":
if a2 == 'kpacHbIN":
print('kpacHbIn')
elif a2 == "xenTbInN":
print('opaHxeBbIin')
elif a2 == "'cuHun':
print('dononetoBbIn')
elif a1 == "xenTbIN":

if a2 == 'KpacHbIN' ] Pesy fbTaT:
print('opaHxeBbIin')

elif a2 == "xenTbInn': KpaCljbIM
print(>kenTtbin') CUHUN
elif a2 == 'cnHun': CbMOﬂeTOBbIVI

print(‘3eneHbin’)
elif a1 == 'cnHun':
if a2 == 'kpacHbIN":
print('dononetoBbIn’')
elif a2 == "»enTbIn':
print(‘3eneHbin’)
elif a2 == 'cnHun':
print(‘cuHnn')
if a1 not in ('cnHuin', 'kpacHbIn', YenTbin') or a2 not in (‘cuHMK', 'KpacHbIW', KenTbIn'):
print('owmnbka upeTta')



